

主題：「耶和華啊，請說，僕人敬聽！」

經文：耶和華又來站着，像前三次呼喚說：「撒母耳啊！撒母耳啊！」撒母耳回答說：「請說，僕人敬聽！」

撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話一句都不落空。從但到別是巴所有的以色列人都知道耶和華立撒母耳為先知。耶和華又在示羅顯現；因為耶和華將自己的話默示撒母耳，撒母耳就把這話傳遍以色列地。《撒母耳記上 3:10，19-21》

引言

今天的信息來到了《撒母耳記上》第三章，講題是，「耶和華啊，請說，僕人敬聽！」。第三章一開始記載了撒母耳早期的事奉，讓我們了解那個時期以色列民的情況及撒母耳靈命成長的經過等等。「請說，僕人敬聽！」是我讀這段經文時，印象最深刻的句子，也應該是每一位要成為主的僕人的起手式。未進入經文前，我分享一點自己對聽話的經驗。

記得我剛出社會工作的時候，對如何與主管溝通沒什麼概念。一天部門經理跟我們這些新進人員飯後聊天。剛好聊到怎樣跟主管溝通？經理說，「主管要什麼東西，你要注意聽，不要急著要發表自己的意見」。經理進一步分享了他聽話、溝通的心得。經理說道，聽話有幾個層次。第一個是聽清楚對方講什麼，所以你才會知道如何應答。舉一個我自己的例子。我在美國讀書的時候，有一天系上的秘書請人帶話，要我下課後，找個時間去辦公室找他。我如約去了。見面後，起先當然是一些客套話，問我初來乍到，生活上還適應嗎？有什麼問題他可以幫忙？說著說著，就問了一句，Do you have the visa with you? 我不經思索回答，I only get American Express. 結果辦公室中，聽到我們談話的人，瞬間笑成一團。知道為什麼嗎？因為系上秘書要看我的簽證，我卻告訴他，我只有美國運通卡。這是雞同鴨講嘛！

經理的第二個提醒是，跟主管溝通時要聽懂談話的弦外之音。幾週前，台積電在美國有一筆大投資案。回國後在總統府的記者會上，記者問魏哲家董事長，美國會不會取消晶圓法案的補助。魏哲家董事長回答，我們不要求補助，只要求要公平競爭。請問魏哲家董事長回答了記者的問題嗎？答案是什麼？

最後的層次就有一點像但以理書中，尼布甲尼撒王詢問夢境的情況。主管為一件事而苦惱，可是自己也不知道問題之所在，因此也不知道如何問這個問題，但是，他有一天會突然來向你要答案，要求你馬上要給他回答。好的幕僚通常要把資料或答案事先準備起來，等著主管一開口，就可以給他答覆。

一、學習聆聽主的話語

言歸正傳，我們來看第三章 1-5 節，瞭解一下當時撒母耳在師父祭司以利處學習的情形。童子撒母耳在以利面前事奉耶和華。當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示。 2 一日，以利睡臥在自己的地方；他眼目昏花，看不分明。 3 神的燈在神耶和華殿內約櫃那裡，還沒有熄滅，撒母耳已經睡了。 4 耶和華呼喚撒母耳。撒母耳說：「我在這裡！」 5 就跑到以利那裡，說：「你呼喚我？」

我在這裡。」以利回答說：「我沒有呼喚你，你去睡吧。」他就去睡了。《撒母耳記上 3:1-5》

第三章的第一節就給我們看到一個驚心動魄的情景。這裡說，耶和華的言語稀少，意思就是主對百姓的默示不多。經文雖然沒有直接說出原因，但是，鏡頭一轉，就來到先知以利身上。作者這樣的筆法似乎在告訴讀者，你們來看，問題就出在這裡啊。以利是當時的士師，身兼祭司及先知；上帝的代言人。當時，主的話語是透過祭司以利向他的百姓傳講。可是經文卻讓我們看到以利這位老人家，他的身體已經衰殘，靈性退後、不敏銳了。作者形容說「眼目昏花，看不分明」。在這樣的情況下，耶和華的話稀少；很少跟以利說話了，百姓自然也就很少聽到上帝的默示(話語)了。

在這種景況下，隨著撒母耳的成長，發生了一件事情。一天夜裡，撒母耳在睡覺的時候聽到呼叫聲，於是，驚醒後去找師父以利問：「你找我嗎？我在這裡。」以利說：「我沒找你啊！」。到了第三次，以利知道這是耶和華向撒母耳說話了，所以以利就告訴他下一次假如再發生這個事情，你就說：「耶和華啊，請說，僕人敬聽！」以利告訴撒母耳這個原則之後，撒母耳怎麼做呢？讓我們來看第 10 節：耶和華又來站著，像前三次呼喚說：「撒母耳啊！撒母耳啊！」撒母耳回答說：「請說，僕人敬聽！」於是，真的，耶和華再一次呼叫撒母耳，撒母耳學到功課了，就回答說：「主耶和華啊，請說，僕人敬聽！」。《撒母耳記上 3:10》，於是主耶和華就把祂的心意告訴撒母耳了，這個心意當然是有關於以利家的衰敗的預告了。

第 1-10 節的經文讓我們看見，主的心意是要讓百姓明白祂的帶領。只是以利已經不再能被主所用了，他眼睛昏花，身體殘弱了，靈性上更是因為他無法管教他的兩個小孩-何弗尼和非尼哈，在獻祭時輕忽耶和華祭物的惡行。為此，以利家被神所厭棄，神很難再使用他。於是在示羅以利家學習事奉的撒母耳，就成為神話語新的出口；成為神話語的領受者，也是傳講者。

我們繼續回到《撒母耳記上》第三章第 11-21 節。那天晚上主耶和華叫醒撒母耳後，向他說了些甚麼？讓我們來看 11-14 節。耶和華對撒母耳說：「我在以色列中必行一件事，叫聽見的人都必耳鳴。我指著以利家所說的話，到了時候，我必始終應驗在以利身上。我曾告訴他必永遠降罰與他的家，因他知道兒子作孽，自招咒詛，卻不禁止他們。所以我向以利家起誓說：『以利家的罪孽，雖獻祭奉禮物，永不能得贖去。』」《撒母耳記上》3:11-14

事情大了！台語常說，「代誌大條了」！因為主耶和華對撒母耳說：「我要告訴你以利家的事情，這件事會讓人聽了耳鳴。」。「耳鳴」的意思就是震驚，耳朵隆隆作響，是一個震撼的消息！以利是當時的屬靈領袖，主耶和華對他發出這樣的信息，當然是一個震撼人的信息！什麼信息呢？那就是以利家的兩個孩子汗穢帳幕，藐視上帝的祭物，以利卻無法禁止，為此，以利家一定衰敗。雖然以利一家身為祭司，一直在為自己及百姓獻祭，但是他們的罪過，卻無法藉著獻祭而被救贖。因為這樣的獻祭就如同以賽亞書(一 11-13)中的指責，你們

不要再獻虛浮的供物。香品是我所憎惡的；月朔和安息日，並宣召的大會，也是我所憎惡的；作罪孽，又守嚴肅會，我也不能容忍。（新標點和合本神版）。

這一個實在是非常驚心動魄的消息！所以撒母耳聽了之後，就藏在心裡。所謂藏在心裡就是記在心上。英文中的“listen”的意思就是聽到了，而且記在心上。如果只是聽，就是 hear，只是聽到聲音，沒有記到心上去，也沒做出行動回應。所謂「言者諄諄，聽者藐藐」。對於神的話語或聖靈的感動，我們應該 listen，而不是只有 hear。

回到事情發生後的第二天，以利起來的時候就去問撒母耳，昨天晚上主對你說什麼話？老實告訴我，不可以隱瞞。於是，撒母耳就把晚上主耶和華對他所說的話告訴以利，以利雖然昏庸，畢竟也事奉主耶和華幾十年了，所以他也瞭解主的行事。以利聽了之後，知道這些是出於主，一定會應驗，也只能默然承受。當我讀到這段經文時，很可以體會這位年邁父親的無奈。

最後在以色列人與非利士人的戰爭中，以色列人慘敗，潰不成軍，耶和華的約櫃被非利士人擄走。以利的兩個孩子何弗尼和非尼哈戰死了。當以利聽到這些消息的時候，當場跌斷脖子，氣絕而死。非尼哈臨產的妻子，聽聞噩耗後，也突然發生陣痛，生下孩子，本人卻死了。約櫃被擄走，離開示羅的帳幕，也代表耶和華的榮耀離開示羅，離開了以色列。以利家的命運應驗了第二章中主對以利的警告，『我曾說，你和你父家必永遠行在我面前；現在我卻說，決不容你們這樣行。因為尊重我的，我必重看他；藐視我的，他必被輕視』。（二 30）。

二、忠心完成主的託付

撒母耳年幼時的經歷必定深深影響一生服事主的態度。撒母耳去到伯利恆膏立大衛是一個大家耳熟能詳的故事。這件事顯示撒母耳如何聽從主的命令，如何戰戰兢兢的完成主吩咐的使命。

《撒母耳記上》16 章前半段讓我們看到耶和華上帝與撒母耳的一段對話。這段對話中，耶和華上帝表示，掃羅的作為讓主厭棄，要撒母耳去伯利恆尋找一個主揀選的人，預先膏立他為王。掃羅當時還當權，卻要去膏立一個人為王。這樣的行徑等於叛國。撒母耳當時必然心中害怕、恐懼。這時耶和華上帝為撒母耳出了一個辦法。主說：「你可以帶一隻牛犢去，就說：『我來是要向耶和華獻祭。』。經文告訴我們，撒母耳懷著悲傷、忐忑的心，領命前往伯利恆。

於是，撒母耳帶著膏油，名義上是要來獻祭，實則是要尋訪一位接班人並膏立他為王。耶西和他們家的男孩子也受邀觀禮。他們到的時候，撒母耳看見耶西的兒子以利押，心裡想：「站在上主面前的這個人一定是他所選立的。」，可是上主對撒母耳說：「不要看他的外表和高大的身材。我沒有選他，因為我看人不像世人；人看外表，我看內心。」。然後，耶西叫他的兒子亞比拿達走過撒母耳面前。但撒母耳說：「不，上主也沒有選他。」。這時耶西的兒子輪番上場，但是上主卻沒有選上任何一人。於是，撒母耳問耶西：「你還有其他兒子嗎？」耶西說：「還有一個最小的；他在外面放羊。」撒母耳說：「叫他到這

裡來。他不來，我們就不獻祭。」耶西只好派人去叫他來。

大衛終於來了。經文上的描述是，他是個英俊的青年，雙頰紅潤，眼睛炯炯發光。主對撒母耳說：「就是他，膏立他吧！」。於是撒母耳把橄欖油拿出來，在他哥哥們面前膏立了大衛。上主的靈立刻支配大衛，從那天起與他同在，到最後訂立大衛之約。回顧歷史，主的救恩計畫從此進入另一個階段。

這一個故事給我們看見：主的這個心意，自古至今都是一再地尋找忠心為祂傳遞話語的人，這種人我們叫做先知。在古代，先知是一個倍受尊榮的職分。先知是領受主的話語，成為主的發言人，傳遞主的信息，顯揚主的旨意。現在的基督徒其實都有先知的呼召，我們都應該仔細聆聽主的話語，忠誠傳揚主的福音，顯揚主的榮耀。

三、時時保有主的同在

鏡頭再次又回到年輕的撒母耳的身上了，**三章 19-21 是撒母耳事奉的一個記錄，也是評論**，我們來看這段經文。撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話一句都不落空。從但到別是巴所有的以色列人都知道耶和華立撒母耳為先知。耶和華又在示羅顯現；因為耶和華將自己的話默示撒母耳，撒母耳就把這話傳遍以色列地。《撒母耳記上 3:19-21》

這段經文給我們看見，撒母耳已經成為祭司，也有先知的職分。約櫃在非利士人處放了七個月後，又回到基列耶琳人亞比達的家中。這件事顯示耶和華的榮耀又回到以色列人當中。隨著主榮耀的顯現，主的話語也不斷地臨到撒母耳，藉由他把主的心意傳遞出去。因此，撒母耳所說的話沒有一句落空，這就是這段經文所提的「主與他同在」的意義。

主的同在使得撒母耳傳講祂話語的時候，所傳的都非常準確。這個準確性，就是作先知的先決條件，準確地將神的話語傳出來。不只是自己領受，還把它傳遍以色列；就是履行了主呼召他作先知的職責。這一段經文和其後約櫃回歸的故事給我們的啟示就是，要在敬畏中祈求 主的同在。唯有 主的同在，才能把 主的旨意從話語中讀出來。這也是先知(話語的傳講者)的責任與警惕。

結語

今天的經文就給我們從撒母耳的身上看見，作為一位服事主的僕人，要能：**1.學習敬聽主的話語；2.忠心完成主的託付；3.時時保有主的同在。**從以利家的衰敗也警告他的百姓，主是輕慢不得的。從撒母耳不斷地成長到被主使用，給我們再次想起「哈拿之歌」(二:4-10)。其中經文指出，「大能的主能使人高升，也能使人衰敗」。的確，所有的這些的記錄，都反映出我們的主是一位創造天地萬物，也是掌管歷史的主。歷史上人事的興廢以及朝代的興亡，都在主的手中。

願主繼續帶領我們。既然我們已經認識了這位復活的主，我們也相信這位復活主就是歷史的主宰，我們個人的歷史以及大環境的掌控，都在主的手中。讓我們能捨己，天天揹起自己的十字架，來跟從這位為我們創始成終的主耶穌基督。求聖靈引領，讓我們懷著敬畏的心，過敬虔的生活。